

教育视窗

# 为学生铺设多元成才路

## ——高唐县第一中学特色育人模式一览

刘德策 孙文康

12月5日至7日,由外交学院、北京市人民政协理论与实践研究会、共青团北京市委员会联合主办的提案中国·第十一届全国大学生模拟政协提案大赛举办。在此次比赛中,高唐县第一中学荣获“优秀组织单位奖”,全国仅10所中学获此荣誉。此外,该校参赛作品《关于增加医学类课程在中小学教育中的提案》脱颖而出,获得“中学组优秀奖”。

高唐县第一中学一直致力于培养学生的综合素质,这次在国赛中获奖,正是学校教育工作和教育理念的生动体现。

### 创新育人模式,拓宽培养路径

近年来,学校坚持特色化、个性化、多元化发展,开展了校园艺术节、科技节、成人礼、远足、研究性学习等活动。推出“榜样的力量”系列活动,邀请学术大咖、优秀校友进校园开讲座,营造浓厚学术氛围。

组织学生到清华大学等名校开展研究性学习活动,开阔视野。

建立中国锦鲤良种基因研究院等县域内校外实践基地7个,搭建学生多元发展平台。建设生化融合学科中心、科创融合学科中心,为师生开展常规实验等活动提供先进的实验条件和完善的实验服务,着力提升师生实践能力。开设数学、物理、化学、生物、信息五大竞赛课程,满足学生个性化发展。成立20多个社团组织,开发十余种校本课程。

### 精细管理方式,精准对接高考

学校邀请教育部基教司高中校本教研专家组成员、杭州市晒红中学副校长吴江林打造适合高唐学子成长的精细化管理体系,提升学生学习效率,推动学校内涵式发展。邀请省内外高考专家现场指导学科教研与复习,有效提升高考备考的精准性、高效性。持续推进由华东师范大学牵头组建、上海名师团队引领,为期两年

的“聚焦课堂”活动,通过教学诊断、难点突破、单元整合、课堂展示四个阶段,进行在线研讨,促进教师专业成长。

同时,组织教师赴山东省实验中学、济南外国语学校等名校深度学习。参加全国高中数学拔尖创新人才培养研讨会,搭建与青岛二中、北京教育学院等知名高中学校和权威机构的沟通桥梁,明晰学校创新人才培养方向;参加第十三届“万唯·语文报杯”全国中青年教师课堂教学大赛,促进语文教师队伍专业素养提升。参加济南市、潍坊市等高考备考研讨会,深度把握高考方向、团队建设、集体备课、课堂教学等,高效备战高考。

### 特色高中引领,双高联合育人

为充分发挥省级特色高中、省级生物学科基地优势,高唐一中与青岛二中、聊城一中等省市龙头高中开展学科基地共建,强化课程认知学习,形成鲜明办学风格,实现合作共赢;帮扶新疆维吾尔自治区喀什

地区疏勒县八一中等薄弱学校进行学科合作共建,实现资源共享;承办聊城市高中生物学科基地建设暨“聚焦课堂教学改革实现教育高质量发展”学术研讨会、聊城市2023年高考数学试题分析暨课堂教学改革研讨会、聊城市高中生物“聚焦课堂之教学能力提升”现场研讨会及聊城市高中生物学科教学能手评选活动,发挥省级特色高中、学科基地的辐射引领作用。

与华东师范大学、山东大学等知名高校深度合作,进行贯通培养,探索大学先修课程,进行强基培优、高考研究、学生生涯规划指导,开展具有专业特点和特色的科普讲座、夏令营等活动,共建共享教育教学资源,为学生发展搭建平台,提升育人品质,联合打造双高联合育人共同体,推进高中教育与高等教育一体化协调发展。启动“英才计划”,成立未来科学家实验班,培养拔尖创新人才。山东大学“张天德工作室”落户高唐一中,助力提升强基计划、研学营、培优促尖等工作。

## 在平区第一中学附属中学提案获全国大赛三等奖

本报讯(王志凤)12月5日至7日,提案中国·第十一届全国大学生模拟政协提案大赛在外交学院举办。经过激烈角逐,在平区第一中学附属中学提出的《关于推广地方特色文化,增强地域文化自信的提案》成功进入决赛,并获得中学组三等奖。

本次比赛全国共有60支大学组队伍、40支中学组队伍入围;大学组18支队伍进入决赛,中学组18支队伍进入决赛。山东省中学组有3支队伍入围,2支队伍进入决赛。

在平区第一中学附属中学一直以来高度重视实践与创新教育,特别是在思想政治教育方面,积极引导引导学生参与到社会问题的思考与讨论中。曾多次组织主题中队会和研讨活动,让学生们深入了解国家政策和社区热点问题,激发他们的关注兴趣和思考能力。鼓励学生参与社区服务和调研活动,通过亲身体验了解社会的真实情况。这不仅帮助他们拓宽了眼界,也锻炼了他们的实践能力和团队合作精神。在模拟政协提案的过程中,在平区第一中学附属中学的学生们能够结合自身平时的观察与思考,提出切实可行的解决方案。未来,在平区第一中学附属中学将继续发挥学校的优势,积极营造浓厚的学习氛围,培养更多优秀的人才。

### 东昌府区

## 评选小学数学教学能手

本报讯(张利峰)12月10日至11日,东昌府区小学数学教学能手评选活动在东昌路小学举行。

活动中,参评教师通过生动有趣的课堂互动、深入浅出的知识讲解和富有启发性的教学方法,引导学生独立思考、自主学习,积极探索数学知识,体验数学学习的乐趣。他们教学理念新颖、教学思路清晰、教学风格自然,充分展现出扎实的专业知识和精湛的教学技能。活动还吸引了众多校外教师听课观摩,互相交流学习。

此次评选活动给优秀教师提供了展示交流的平台,实现了以赛促教、以赛促研、以赛提能的目的,激发了教师成长的内驱力,为全区小学数学教学注入了新的活力。

### 高唐县民族实验小学

## 家长进校园 沟通零距离

本报讯(刘德策 常虹)12月13日,高唐县民族实验小学开展了家长进校园活动,让家长见证孩子的成长进步,和教师面对面沟通家庭教育中的困惑和问题。

为保证活动的顺利开展,学校制定了详细的活动方案。上午第一、二节课,家长们走进课堂,和学生一起上课。课堂上,教师立足学生实际,结合教学内容,开展活动,调动了学生学习的积极性。

九点五十分,阳光大课间准时开始。操场上,学生们整齐的队列、响亮的口号、矫健的步伐、昂扬的身姿,赢得家长们赞许的目光,家长们纷纷拍照,记录下孩子们精彩的瞬间。各年级组织家长座谈,年级总长、各科组长和家委面对面交流,详细介绍了学校的办学理念 and 办学特色,组织家长填写调查问卷,对学校的发展提出宝贵的意见和建议。

活动结束后,各年级进行了总结,教务处认真梳理家长的建议,并结合学校实际整改、提高,为以后的工作指明了方向。

### 度假区民生小学

## 铭记历史 缅怀先烈

本报讯(杨先博 张郑蕊)12月13日是第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日,度假区民生小学举办了主题教育活动,全校师生共同参与,铭记历史,缅怀先烈。

当天上午,民生小学各个班级举行“勿忘国耻,立志强国”主题班会,学校以班级为单位,以手抄报的形式,深深悼念在抗战中献出生命的烈士、遇难的同胞们。有些班级还组织学生发表演讲,同学们讲述了南京大屠杀那段黑暗历史,痛斥日军暴行,表达了对和平的强烈渴望,呼吁大家铭记历史,努力学习,将来报效祖国。

本次活动增强了全体师生的历史使命感,激励大家在今后的工作与学习中,以史为鉴,努力奋斗,勿忘昨日的苦难生活,无愧今日的使命担当,不负明日的伟大梦想,以“强国有我”的昂扬姿态,传承和弘扬伟大的民族精神,为祖国的繁荣富强贡献力量。

### 聊城市华育高级中学

## 以赛促学 助力成长

本报讯(杨先博)12月13日,聊城市华育高级中学高一年级举办了俄语单词大赛活动,进一步提高了学生学习俄语的兴趣,丰富了学生的俄语学习生活。

比赛现场气氛热烈而紧张,学生们全神贯注答题,从单词的拼写、词义的理解到词汇的运用,每一个环节都是对学生俄语知识储备的考验。

本次单词竞赛活动,不仅使学生体验到了俄语学习的快乐,激发了学生学习俄语的热情,为同学们营造了浓厚的俄语学习氛围,同时也使教师更准确地了解了学生俄语单词的掌握水平,为后续的教学提供了更为精准的帮助。



12月5日,在平区振兴中学第十二届校园艺术节拉开帷幕,七、八年级学生参加活动。此次校园艺术节为期27天,将围绕“多彩艺术,魅力校园”这一主题,陆续开展绘画专场、声乐专场、器乐专场、舞蹈专场、课本剧表演等丰富多彩的活动,旨在为每一位热爱艺术的同学搭建展示才华的平台,进一步推动学校艺术教育的蓬勃发展。图为同学们在进进行唱歌比赛。

刘德策 田强

## 莘县实验高中深入推进课堂教学改革

本报讯(刘德策 张进展)近日,莘县实验高中开展了以“优化教学方式,突出学习过程”为主题的“对分课堂”观摩课暨校级优质课评选活动,深入推行“对分课堂五环节”教学模式,助力优秀教师成长,促进课堂教学改革。

各学科组共选拔了29名优秀教师参与本次评选。参与评选的教师们依据新课程改革,结合自身教学特色和学生实

际情况,聚焦核心素养,认真研读“对分”模式,精心设计教案,虚心求教“师傅”,反复修改调整,力求精益求精,耐心打磨课堂。

展示课上,授课教师们紧紧围绕“对分课堂五环节”教学模式,从不同学科特点、不同角度,把“对分课堂”的教学方法分别融入到教学实践中,充分展示了自身扎实的功底和娴熟的教学技艺。

教师们由“教”转向学生的“学”,由讲授转向学生表述,既保留了传统讲授式教学的精华,又强化了师生互动、生生互动的有效性,提高了学生的学习积极性,激发求知欲,让学生真正成为课堂学习的主人。

课后,由学校领导和各科骨干教师组成的评审小组就教学设计、课堂实施、教学效果、教师综合素养,进行深入

分析,同时提出了建设性的意见,希望老师们在实践中反思,在反思中快速成长。

经过为期七天的激烈角逐和精彩展示,本次活动圆满落幕。本次评选活动不仅为教师们搭建了展示自我、互相学习的平台,也是对教师课堂教学水平的检验,是实验高中课堂教学改革成果的呈现。

## 念好“育”字诀 师生素养共提升

### ——冠县第四实验小学教育教学工作走笔

刘德策 牛晓萌

12月13日,冠县第四实验小学举行了本学期第三次教学常规检查。本次常规检查涵盖多项重要内容,包括教师教案、集体备课、听课记录、学生作业等。

“此次检查中,老师们的听课记录书写工整,字迹清楚,有细节、有反思,相信通过系统性的常规检查活动,全体教师教育教学水平将进一步提升。”学校党支部书记、校长杨远航说。教育事业高质量发展,不仅需要革新教学方法,还要提升教师队伍素质,促进学生全面发展。冠县第四实验小学坚持围绕“育”字下功夫,统筹推进教师队伍、学生群体整体高质量发展。

### 师徒结对促提升

10月11日,冠县第四实验小学大礼堂内,第4期师徒结对活动圆满举行。29名优秀教师手持学校颁发的聘书,庄严接受了新入职教师的深情鞠躬。在未来一年里,他们会把自己的丰富学科教学做法、学生管理经验倾囊相授。青年教师接受一对一指导,每学期不仅要按时撰写师徒结对记录,还要在师傅示范课后,认真准备展示课,作为出师作业。

“教学相长,共同进步是师徒结对活动的根本追求。自2021年开始,我们已连续三年举办师徒结对活动,骨干学科教师用心栽培与自己结对的青年教师,充分发挥了“传帮带”作用。”杨远航介绍。

### 阅读存折提兴趣

“我最爱的书是《淘气包马小跳》,读完这本书我就积累了600积分,将获得‘阅读博士’称号。今年,我在冠县教体局举办的‘整本书阅读征文大赛’中获得一等奖呢。”三年级学生王万水高兴地说。冠县第四实验小学加快构建“书香校园”,通过为每位孩子建立制作存折,开展童言说书、我画故事等阅读分享活动,激发学生阅读兴趣,养成坚持阅读的良好习惯。

一本本个性化阅读档案,以书为介,储蓄书香。截至目前,该校2600余名学生都有自己的阅读存折,平均每个学生每学期阅读5本书以上,71.5%的低中段学生达到5万字阅读量目标。

### 师生共建百草园

薄荷、地黄、柴胡……各种中草药在校园百草园中吐芽伸枝。冠县第四实验小学持续开展“四季润心教育”,以校园“百草园”为劳动教育载体,打造中草药进校园科普教育实践基地。师生共同参与中草药的种植、养护、采摘等劳动实践活动,在四季流转中培养学生的观察能力和动手能力,让他们体验劳动的乐趣,增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

“劳动教育是我校落实‘双减’政策的重要措施,不仅让学生锻炼身体,更引导了青少年学生从小养成劳动最光荣的观念。”第四实验小学劳动课教师赵美娟说。



12月13日,度假区翰林天悦幼儿园开展了“冻冰花”活动。孩子们在老师的引导下,将彩纸、纽扣、落叶、橘子皮等作为装饰材料,制作了一朵朵精致的冰花。美丽的冰花不仅装饰了幼儿园的环境,更在孩子们的心中种下了探索大自然的种子。

杨先博 徐子娟